
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione 
Consiliare Controllo 

VERBALE 

SEDUTA DEL 06/10/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi)  il  giorno 6 (sei)  del  mese  di  ottobre,  la  Commissione Controllo  è
convocata dal Presidente del Consiglio Comunale, in via telematica, a norma di quanto previsto
dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 12.00 per trattare il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Contributo delle Società Partecipate al Bilancio del Comune di Firenze;
 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Varie ed eventuali.

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente il Presidente Montelatici e la Vicepresidente Calì, i
Consiglieri  Bocci,  Masi,  Palagi,  alle  12.02  la  Consigliera  Perini,  alle  12.03  il  Consigliere
Armentano e la Consigliera Dardano. Alle 12.10 il Consigliere Fratini.

Sono  presenti  telematicamente  l'Assessore  Federico  Gianassi  e  il  Dirigente  Servizio  Società
Partecipate Salvatore Santoro.

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione, Da Re.

Il  Presidente  Montelatici  procede  con  l'appello  e  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Montelatici Antonio

Vicepresidente Calì Francesca

Componente Armentano Nicola

Componente Bocci Ubaldo

Componente Dardano Mimma

Componente Fratini Massimo

Componente Masi Lorenzo

Componente Palagi Dmitrij

Componente Perini Letizia

e apre la seduta alle ore 12.12, essendo presente il numero legale.



Il Presidente Montelatici inizia la seduta, illustrando l’odg e comunicando che non ci sono verbali di
precedenti  sedute  da  approvare.  Saluta  e  ringrazia  l'Assessore  Federico  Gianassi  e  il  Dirigente
Servizio Società Partecipate Salvatore Santoro. Passa la parola all'Assessore Gianassi  per il suo
intervento sul contributo delle Società Partecipate al Bilancio del Comune di Firenze. 

Alle 12.22 è presente telematicamente il Consigliere Conti, alle 12.23 il Consigliere Draghi

L’Assessore Gianassi  prende la  parola,  ringraziando,  per  illustrare  il  ruolo e il  contributo delle
Società Partecipate nel Bilancio del Comune di Firenze,  ovvero come le attività di  questi  mesi
hanno prodotto un risultato sul bilancio comunale, che la settimana successiva andrà al  voto in
Consiglio sugli equilibri. E' stato raggiunto l'importante risultato del pareggio di bilancio rispetto
alla difficile e problematica situazione originata con la pandemia. Per recuperare il pareggio sono
state adottate più azioni in rapporto col Governo, ma una parte riguarda anche il lavoro delle società
partecipate, che ha consentito un vantaggio per il Comune. Non è che tutte le società siano in una
situazione ottimale di fronte alla crisi dovuta al lockdown, come la Firenze Parcheggi e la Sas per la
riduzione della mobilità, e Alia per i costi di sanificazione. Le società partecipate hanno assicurato
al Comune un recupero di circa 10 milioni di euro, in particolare grazie alla Silfi che ha avuto un
risparmio di 5 milioni di euro, e anche di Sas per 7-800 mila euro. Poi Publiacqua ha distribuito utili
ai soci maggiori rispetto a quelli preventivati e al Comune circa 2,5 milioni di euro. Poi si è potuto
contare sugli utili delle altre Partecipate, perchè si faceva riferimento ai bilanci del 2019, precedenti
al covid:  utili da Toscana Energia per 6 milioni di euro, da Silfi per 500mila euro, da Ataf gestioni
per 750mila, da Casa spa per 200mila e anche da Mercafir per 180mila euro. Come azione sul
bilancio non solo le Partecipate hanno prodotto utili, che sono stati in parte distribuiti al Comune
per un valore superiore ai 15 milioni di euro, ma complessivamente, per far fronte alla vicenda del
covid,  sono  riuscite  con  una  serie  di  interventi,  coordinati  con  l'amministrazione  comunale,  a
produrre un ulteriore vantaggio che può essere quantificato in circa 10 milioni  di  euro,  che ha
rappresentato uno di quei tasselli degli interventi, che ha consentito il raggiungimento del pareggio
di bilancio. La crisi da covid incide meno sulle attività di Publiacqua e Toscana Energia, ma di più
per Firenze Parcheggi e Firenze Fiera. 
Il Presidente Montelatici ringrazia e passa quindi la parola ai consiglieri che si prenotano in chat e
che chiedono di intervenire.
Intervengono brevemente i consiglieri Bocci, Fratini, Palagi e Conti.
Il Presidente Montelatici passa la parola all’Assessore Gianassi per le risposte ai consiglieri. 
L’Assessore  Gianassi  risponde brevemente  alle  domande  e  ai  chiarimenti  posti  dai  consiglieri.
Risponde a Bocci sulle conseguenze del covid sui bilanci del 2021 delle Partecipate, con particolare
riferimento  a  Publiacqua,  Risponde  a  Fratini  sugli  utili  distribuiti  e  i  risparmi  di  spese  delle
Partecipate, facendo riferimento nel bilancio 2020 a un valore di circa 25 milioni di euro rispetto ai
10-13 previsti, mentre per il bilancio comunale e delle Partecipate nel 2021 ci sono incognite in
base all'andamento della pandemia. Risponde a Palagi sulla non dismissione di Partecipate che non
è all'ordine del giorno e sull'uso dei risparmi utilizzati nel pareggio di bilancio e negli investimenti
previsti.

Non essendoci altre richieste di interventi il Presidente Montelatici conclude e ringrazia l'Assessore
Gianassi  e  i  consiglieri  presenti.  Il  Presidente  Montelatici  ricorda  che  nella  seduta  successiva
analizzerà la relazione annuale della Commissione, da portare poi in Consiglio. Si procede con
l’appello finale dei consiglieri e alle ore 12.52 si dichiara chiusa la seduta 

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Montelatici Antonio

Vicepresidente Calì Francesca



Componente Armentano Nicola

Componente Bocci Ubaldo

Componente Conti Enrico

Componente Dardano Mimma

Componente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Fratini Massimo

Componente Masi Lorenzo

Componente Palagi Dmitrij

Componente Perini Letizia

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 1 dicembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 Il Presidente
Maurizio Da Re                                                                                        Antonio Montelatici     


